

EL EXTREMEÑO.

PERIÓDICO DE INTERESES MORALES, MATERIALES Y DE NOTICIAS.

DIRECTOR Y PROPIETARIO.

D. EVARISTO PINTO SANCHEZ.

PUNTOS DE SUSCRICION.—Plasencia en la Redaccion y Administracion, Calle de Trujillo, núm. 12 Y fuera remitiendo el importe de un trimestre en libranzas ó letras de fácil cobro. ANUNCIOS Y COMUNICADOS se insertarán á precios convencionales, Números sueltos 4 real.

Se publica todos los Domingos. La correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los escritos. Se admiten suscripciones el 1.º y 15 de cada mes. El pago será adelantado. PRECIOS En Plasencia — por un trimestre 8 reales.—Fuera de Plasencia, 10 reales.—Extranjero 4 francos trimestre.

En la calle de Sancho polo núm. 1 se compran cartas y manuscritos antiguos.

EL EXTREMEÑO.

REVOLUCION FRANCESA

LOS DANTONISTAS.

Nos acercamos á las grandes catástrofes. La muerte de los hebertistas habia regocijado á la faccion de los indulgentes. La Convencion habia adoptado un decreto organizando el gobierno revolucionario: de este decreto nació el *Boletín de las leyes*.

En la sociedad de los Jacobinos se decidió, por una mocion de Robespierre, que todos sus miembros sufrirían un escrutinio depurativo, porque los enemigos de la Revolucion se introdujeron, bajo una vistosa máscara, en esta sociedad en extremo numerosa.

Dubois-Crancé queria que se preguntase á cada socio inculcado, que debia responder en la tribuna: "¿Qué has hecho tú para ser colgado, si la contrarrevolucion triunfase?"

Danton fué atacado con violencia. Se le acusó de querer paralizar la Revolucion. El temible tribuno se defendió, invocando sus títulos revolucionarios. Camilo Desmoulin fué tambien objeto de acusaciones apasionadas. Robespierre defendió con vehemencia á Danton y á Camilo, á quien se reprochaba su amistad con Dillon, y gracias á su defensa, los dos fueron admitidos en medio de los aplausos.

Esta operacion produjo los incidentes más curiosos. Nobles como el ex-marqués de Maribou-Montant, hicieron alarde de su extraccion plebeya con el mismo ardor que antes, sin duda, ostentaron sus títulos nobiliarios.

Camilo Desmoulin parafraseó con gran valor y admirable maestría, en su folleto *El Viejo Cordelero*, ciertos pasajes en que Tácito condenaba los rigores de Tiberio, y los quiso aplicar á la época presente. Los realistas acogieron el folleto con avidez extraordinaria. Un impresor denominado Nicolás se exaltó hasta exclamar en los jacobinos que Camilo rozaba la guillotina, y Callot-d'Herbois dijo, á su vez, que no eran buenos ciudadanos los que traducian los historiadores antiguos para presentar el cuadro de los tiempos modernos.

Desmoulin no retrocedió en el camino que habia emprendido, reclamando un comité de clemencia. Se le objetaba que la libertad se veia obligada á defenderse todavia contra las armas del despotismo.

En 20 de Diciembre una multitud de mujeres se presentó á la Convencion, para solicitar la soltura de sus parientes. Robespierre usó de la palabra y manifestó que nadie más que él habia censurado los excesos de los que convertian la libertad en bacante, pero declaró que la libertad no se desarmaría delante de las maniobras de los aristócratas, y propuso á la Asamblea la institucion de un comité de policia, encargado de poner en libertad á todos los ciudadanos encarcelados sin razon.

La Asamblea votó con entusiasmo esta medida reparadora. Se habia hecho evidentemente una tentativa para salir del terror, sin comprometer la República; pero la actitud impolitica de los amigos de Danton paralizó todo, porque no veian en los deteaidos más que inocentes, mientras los hebertistas cometieron el error de no ver más que culpables.

Robespierre, en un magnífico discurso sobre los principios del gobierno revolucionario, respondió á los detractores de mala fé, que asimilaban el régimen de la Convencion á un régimen normal y regular; definió perfectamente el gobierno revolucionario, cuya mision era la de fundar la República, abatiendo todos los obstáculos que se la oponian, en tanto que la mision del gobierno era conservar la.

La Revolucion es la guerra de la libertad contra sus enemigos; la Constitucion es el régimen de la libertad virtuosa y pacífica. Rechazaba con energia toda medida de rigor cuya necesidad no fuese absolutamente demostrada. El gobierno revolucionario tenia que bogar entre dos escollos: la debilidad y la tenacidad; la moderacion y el exceso; el moderantismo, que es á la moderacion lo que la impotencia es á la castidad; y el exceso, que se parece á la energia, como la hidropesia á la salud. Esta definicion tan admirable, no se puso, desgraciadamente, en práctica.

La Convencion decretó la acusacion, ante el tribunal revolucionario, de todos los generales cómplices de Dumouriez y Custine, y aumentó en un tercera parte las recompensas á los defensores de la patria, heridos combatiendo por ella, ó á sus viudas y sus hijos.

Las imprudencias de Camilo Desmoulin fueron causa de que sus enemigos lograsen borrar su nombre de la lista de los jacobinos.

Saint-Just propuso á la Convencion que diera el encargo al comité de seguridad general de poner en libertad á los patriotas detenidos, de secuestrar en provecho de la República los bienes de las personas reconocidas por ser enemigas de la Revolucion, de detener estas personas hasta la paz, y deterrarlas enseguida para siempre. Recomendó además sustituir al terror, esta arma de dos filos que heria á diestro y siniestro, ansiada por los unos para vengar al pueblo, por los otros para servir la tiranía, la justicia que pesaba los crimenes en su mano antes de dictar sus sentencias.

La Convencion nacional y el comité de salud pública estaban decididos á no doblegarse ante ninguna consideracion de interés personal ó de partido, y fueron arretrados dos representantes, Simon y Herault-Séchelles por haber violado el terrible decreto contra los emigrados. Quiso hacer que conocieran todos, que ninguna persona, por elevada que fuera su posicion personal en la República, podia impunemente colocarse encima de la ley.

La Convencion habia recibido muchas felicitaciones, por haber desembarazado al país de los hebertistas; pero algunas fueron las obras de los realistas, que leian con entusiasmo los folletos de *El Viejo Cordelero*, redatado por Desmoulin, y los amigos de Danton ostentaron su alegría por el suplicio de Hebert y de sus sectarios, y los comités, para dar á entender que el sacrificio de los ultrarrevolucionarios no era un paso retrógado, se decidieron á herir con un acto terrible á todos aquellos por su actitud y sus palabras, parecían alentar á los adversarios de la Revolucion. Asi, en la noche del 15 germinal (31 de Marzo), Danton, Lacroix, Camilo Desmoulin y Philip-peaux fueron arretrados y condenados á la prision del Luxemburgo.

Billard-Varenne habia fulminado contra Danton una violenta acusacion en el Comité de Salud Pública algun tiempo antes, y Robespierre se lanzó á su defensa con gran calor, exclamando que se queria perder á los mejores patriotas; así se patentiza que no era su ánimo sacrificar á Danton y á Camilo Desmoulin, y que su influencia no era tan preponderante en los comités como ha supuesto sus enemigos. Lo cierto es que, á la caída de los hebertistas, á la que más habian contribuido los partidarios de Danton, Robespierre se conmovió ante los peligros que amenazaban á la República por la faccion de los indulgentes; de los moderados, y se le instigó, se le mostró la conducta tortuosa del gran tribuno en diversas circunstancias de su vida, sus relaciones intimas con el duque de Orleans y Dumouriez, ciertos incidentes de su mision en Bélgica, y Robespierre acabó por creer en la corrupcion de su antiguo compañero de armas en la carrera de la Revolucion, y después que le creyó culpable, le abandonó sin piedad; acaso hizo la inmolation de una antigua amistad en las aras de la patria.

Legendre comunicó á la Asamblea el arresto de Danton y de sus tres colegas, y pidió que fueran llamados á la barra, y juzgados por la Convencion misma.

Robespierre reivindicó para todos el derecho comun. Nada de privilegios, nada de ídolos! Barère, en respuesta á una acusacion de dictadura lanzada contra los comités, recordó que su autoridad era amovible todos los meses, todos los dias, todos los minutos. Saint-Just confundió en un mismo anatema á Danton, Fabre d'Eglantine, Chabot, Lacroix, Herault, Camilo y Philipppeaux, Westermann, juzgándoles cómplices de un complot tendiendo á destruir el gobierno republicano.

Danton advertido á tiempo, imaginando que no se atreverian á arrestarle, no quiso huir.

No se lleva, decía, la patria en la suela de un zapato. Camilo escribió á su mujer Lucila cartas trisimas, cuya lectura todavia hoy nos desgarrá el corazón. No se puede olvidar, á pesar de sus faltas, que el primero, en su periódico *La Francia Libre*, preconizó el establecimiento de la República.

Sentados en el mismo banco que los acusados como cómplices de Dumouriez, se encontraban Chabot, Bazire, D'Eglantine, Delaunay, los hermanos Frey, el español Guzman y otros, comprometidos en un fraude financiero; así los primeros se quejaban amargamente de estar al lado de bribones.

Fué muy conmovedor este proceso, porque se referia sobre todo, al gran convencional Danton, que se defendió con una animacion extraordinaria. En el tribunal revolucionario, bajo el cuchillo de los comités, él dijo: "Con tal que se nos de la palabra, y largamente, yo estoy seguro de confundir á mis adversarios; y si el pueblo francés es lo que él debe ser, yo seré obligado á pedir su gracia."

Qué palabras grandilocuentes estallaron de su alma cívica en las horas solennes de entusiasmo patriótico y de amor á la humanidad! "¡Vosotros teneis la responsabilidad! Recordad que cuando yo fui miembro del Consejo, tomé sobre mi todas las medidas revolucionarias. Yo dije: Que la libertad viva, y perezca mi nombre."

El habló, sin nombrarlos, de tres pillos que habian perdido á Robespierre, y que habian determinado á éste á abandonarle. Su voz poderosa resonaba hasta en los muelles. El auditorio estaba visible conmovido. Herman y Fouquier-Trinville escribieron á la Convencion que una tempestad terri-

ble rugia, y reclamaron un decreto de la Asamblea como el solo medio de calmar la agitacion.

Danton hizo su última y sublime apelacion á la concordia: "Yo abrazaria á mi enemigo por la patria, á la cual yo daria mi cuerpo á devorar."

Sus rivales no quisieron aprovechar esta última enseñanza. Por una extraña fatalidad, se pronunció un movimiento á favor de los acusados en las prisiones, y sobre todo en el Luxemburgo, donde estaba preso el general Dillon, amigo de Desmoulin, que abrigó la esperanza de sublevar al pueblo por medio de alguna suma de plata distribuida con maña; mas, desgraciadamente, el general cometió la imprudencia de revelar sus proyectos á un detenido, Leilotte, que denunció inmediatamente el plan á los comités de salud pública y de salud general.

Los jurados se declararon suficientemente instruidos, y se cerraron los debates.

El día 5 de Abril tuvo lugar la ejecucion de Danton y de sus amigos en la plaza de la Revolucion.

La inmolacion de Danton y de Camilo Desmoulin fué un crimen y una falta inmensa, de la que le hizo responsable la Convencion entera, ante la justicia de la historia.

EUSEBIO ASQUERINO.

VALOR PRACTICO DEL PESIMISMO.

Sine ira et studio.

Despierta el Pesimismo en las almas atormentadas por la duda (y á veces en las que están dominadas por una fé ciega) un sombrío entusiasmo, con el cual se acogen á esta doctrina de la desesperacion, quizá por la simple, sencilla y cómoda manera que tiene de explicar todas las cosas; tal vez por predisposiciones y en el medio que le rodea, y tambien porque los desengaños y sinsabores de la vida buscan, como válvula de seguridad, la queja y protexa que el Pesimismo implica.

De todas suertes es el Pesimismo un caso de Patología mental, una enfermedad intelectual, y una densa nube que se extiende por todo el horizonte social, cuya trascendencia práctica no se aprecia, á primera vista, si no se examina detenidamente cuál es su influencia teleológica, final, para la vida.

No pretendemos sólo acusar al Pesimismo como doctrina inconsecuente, pues no se nos oculta que la realidad es ménos homogénea, en la complexión de sus fenómenos, de lo que pueden suponer un análisis precipitado ó una induccion atrevida, y que muchas veces se confunden, en un examen hecho *grosso modo*, la virtualidad y consecuencia internas del pensamiento y de la accion con la apariencia y exterior uniformidad de una rutina infructifera é inútil para todo.

Pero salta á la vista la paradoja de que crece y se extiende la concepcion y goce. Nadie dejará de comparar esta verdad en la observacion diaria. Sabido es que no se opone, gracias á una feliz inconsecuencia, el Pesimismo de Campoamor á su amor á la vida; ni se cree obligado Hartmann á huir los placeres de la existencia, porque de su filosofía se desprenda el eterno grito del dolor y de la desesperacion. Aún hay algo más digno de tenerse en cuenta, relativo á este punto. Y es que el Pesimismo es una doctrina, no solo que se contradice afortunadamente y se niega con excesiva frecuencia en la práctica, sino que en la teoría y aún en sus deducciones especulativas llega á afirmaciones, que suponen la paradoja insostenible de que se debe amar la vida, despues de haberla maldecido. ¡A tales contradicciones llega el juicio humano, cuando toma su base en el deleznable arco-iris, que la sensibilidad le ofrece con sus cambiantes continuos!

Bastará, en confirmacion de nuestro aserto, recordar que dice Hartmann: "una doctrina pesimista no proclama el divorcio, sino la completa reconciliacion con la vida" (a) y citar además al mismo Schopenhauer, que, olvidando su doctrina del ascetismo, llega á decir en su obra magistral (b), "debemos coadyuvar con todos nuestros medios al cumplimiento de los fines de la naturaleza; porque ella conduce la voluntad á la luz, y sólo en ella la luz puede hallar la voluntad su emancipacion."

Menguada y perfi la doctrina sería (en lo que cabe que la inteligencia, como guía para la vida deje de ser impecable) la del Pesimismo, si llegara á la práctica, impulsada por la inflexibilidad lógica.

Los elementos intelectuales que constituyen la doctrina pesimista, son de una sencillez aparente de tal grado, que no admiten mayor simplicidad. Lo mismo en los

opúsculos de Leopardi, en su *Infelicità*, que en el frío y cruel análisis que Hartmann hace de los por él denominados *estados de ilusion*, las bases, tenidas por ciertas, del Pesimismo son las siguientes: *primera*, una observacion psicológica de que el mal y el dolor dominan por completo la vida del individuo, observacion que extrema Schopenhauer, atribuyendo al placer un carácter exclusivamente negativo; *segunda*, una extension y generalizacion lógicas de que el mundo y la realidad son victimas del dolor y del mal; y *tercera* la conclusion pesimista.

Sin penetrar en disquisiciones, ociosas, ni en tecnicismos de marcado sabor lógico y escolástico ¿quién no percibe claramente que la proposicion ó premisa mayor (la primera base) del silogismo es una experiencia individual, á que se atribuye mayor alcance que el que lejitimamente la pertenece?

Y á parte de esta consideracion teórica, y viniendo á la piedra de toque de toda doctrina y opinion ¿que consecuencias van implícitas en la conclusion pesimista? ¿Cómo traducirá en reglas prácticas la filosofía del mal y del dolor? Para los hombres menos cultos, para las gentes de accion, para aquellos que se enamoran de los medios radicalmente expeditivos y que gustan más cortar que desatar el nudo gordiano del destino del hombre, la solución está en el suicidio, y quizás en las monstruosas mutilaciones de los *Skopsy*. Para Schopenhauer, en un suicidio moral, en el suicidio de la voluntad por el ascetismo buhista; y para Hartmann en un suicidio cósmico (sueño ideal) por la destruccion universal de la voluntad que tiende á la vida,

Causa no pequeña admiracion observar que, despues de tan negras y sombrías conclusiones, dé el Pesimismo, no yá á sus partidarios, sino á sus apóstoles, tranquilidad, sosiego y hasta bienandanza en esta misera existencia, tan asendereada por sus sanengritas y cerbas críticas. Los mas entusiastas pesimistas son gentes, que llamas á juicios por un pensamiento visionario. como lo fué el *Fausto* de la leyenda, desearian vara mágica, que pudiera filtrarles nueva savia y vida para volver á empujar la existencia, como le aconteció al doctor alemán, siquiera á los pesimistas ortodoxos se les resistiera pasar por la horca caudina del pacto con el diablo.

Pero si el Pesimismo esparadójico, contradictorio y absurdo, niega sus principios fundamentales en la teoría y nunca llega á incrustar en la práctica sus preceptos; parece esta doctrina excrecencia del pensamiento perfectamente inútil, página en blanco ó en negro de la cultura humana, que sólo servirá para comprobar la afirmacion, de tinte subidamente escéptico de Ciceron, cuando decia: "que no hay, ni ocurrir puede al pensamiento disparate, por abultado que sea, que no haya sido prohibido y defendido por los filósofos". Además, si en tanto que estas especulaciones toman cuerpo en el horizonte intelectual, el mundo sigue su marcha, aparecerá, á primera vista esta lucha entre optimistas y pesimistas algo semejante (y quizá en su dia llegués á serlo) á la estéril controversia de jesuitas y jansenistas acerca de la gracia.

Sin trascendencia teórica ni práctica el Pesimismo, todavia nosotros, que le estimamos cual paradoja viva y sofisma palpable, creemos útil su estudio; no solo porque, como enfermedad intelectual, debe su examen constituir parte de la historia de la cultura humana, de igual modo que la Biología estudia el mal y la Estética lo feo, sino porque además pretendemos hallar en el génesis y aparicion del Pesimismo algun *valor práctico*, que importa consignar. ¿Quién sale, si acontecerá con el Pesimismo lo que con todos los demás errores y aberraciones de la inteligencia humana! ¿Quién puede desconocer que del fondo mismo del error surge la verdad, segun decian los antiguos, al repetir su máxima: *errando, errando, deponitur error*. Si somos partidarios convencidos del pensamiento libre; si nos declaramos impenitentes en este glorioso abolengo, que recogemos de la libertad de conciencia, no podemos ni debemos concebir que el error se produzca y cause estado en la cultura humana porque si: antes bien, somos dados á concebir la historia del pensamiento como serie sistemática de esfuerzos llevados á cabo por la inteligencia para adquirir conciencia del mundo que nos rodea y del principio que le informa y vivifica. En tal sentido, los errores son los síntomas que indican las enfermedades que padece la inteligencia, en lo que podemos denominar la Biología del pensamiento humano. Y si el médico cura, ayudando al organismo, ó, como dice C. Bernard, se domina la naturaleza, obediendo sus leyes, curará el hombre las enfermedades de su inteligencia, cumpliendo sus leyes, que tambien las tiene ésta conaquella, si bien las segundas, por no ser inflexibles y fatales, sino libres y por demás complejas, requieren prespicacia, reflexion y puntos de vista múltiples para no caer en el escepticismo de proclamar que vemos las cosas del color del cristal con que miramos.

Ni es suficiente, por otra parte, decir que el Pesimismo es lento ahumado, que espere sus negros colores en todo el medio social que nos circunda; sino que importa volver á la brocha, y examinar más de cerca, las cosas

que engendran la continua aparicion del Pesimismo, estado de la conciencia humana que no puede ser considerado sólo como un *accidente* transitorio, sino como una posicion real del pensamiento y de la emoción; que si más tarde llega á la paradoja y absurdo, es tal vez porque el pesimismo supone un *optimismo paradójico*, un *optimismo al revés*. ¿Cuán incontrovertible prueba ofreceria entonces el Pesimismo de lo que dejamos indicado!

Fijemos, ante todo un punto de capital interés. El Pesimismo (cuya primera sistematizacion científica han ensayado Schopenhauer y Hartmann) y el Optimismo, si aspiran á ser concenciones generales de la vida, no son, sin embargo, sistemas filosóficos, hijos de un proceso lógico ó de inducciones positivas y empiricas. Tendrian entonces que aparecer, segun dice Hüber (a) progresivos y no sólo cual simple reproduccion de opiniones ya manifestadas. No es susceptible el Pesimismo de este carácter progresivo; porque los elementos que contribuyen á su formacion (quizá en mayor cantidad que el intelectual) son los sentimientos, las emociones, y aún las tendencias morales del individuo y del medio social.

Decididos partidarios de la *unidad*, que rije las manifestaciones del espíritu individual y colectivo, no pretendemos, sin embargo, desconocer, ni queremos olvidar los predomios relativos de ciertas y determinadas energías individuales en la manifestacion de algunos estados de la conciencia humana. A virtud de ello, hemos de reconocer que los elementos indicados, unidos con la poesia y las creencias populares, sirven como sedimento principal de estas concepciones generales (optimistas ó pesimistas) de la vida. ¿Qué mucho que exista en ellas, dada su textura, inconsecuencia, contradiccion, y falta de lógica? Pero en medio de estas relativas imperfecciones, ya que en lo humano, muchas veces del exceso del mal hay que esperar el remedio; no es licito decidir de plano que es inútil el estudio del Pesimismo y que carece su aparicion y desarrollo de valor práctico, cuando es muy probable que la falsa formacion, á que se debe, revele indicios de suyo suficientes para que el hombre encuentre medios más propios y adecuados para concebir la realidad y el mundo.

U. GONZALEZ SERRANO.

(Se continuará.)

CRONICA GENERAL

De nuestro corresponsal de Barcelona, fecha 30 último:

"Poco ó nada de interesante. Lo único que parecia destinado á revestir alguna importancia ha quedado reducido á un verdadero parto de los montes, segun sospechaba, razon por la cual no me he ocupado de ellos antes de ahora. Me refiero al ran decantado programa catalanista que el *Centro Catalá* piensa publicar en forma de exposicion á las Cortes.

Dicho programa ó lo que sea, escuso decir que ningun efecto ha producido en el pueblo catalán, ni aun hay quien se ocupe ni aperciba de él fuera de la media docena de tontos entre quienes se pavonea el señor Almirall, dándose aires de hombre de pró y de jefe de algo, que es su *desideratum*.

¿Ni como han de hacer caso los que han oido afirmar á D. Valentin que para nada debe contar Cataluña con las demás provincias españolas, que cada cual se arregle como pueda etc.

Hubo en tiempo quienes creyeron que el tal centro era provincialista puro, engañados por la idea que tambien nosotros anhelamos realizar, de borrar la centralizacion de nuestros sistemas políticos y administrativos sin atacar la nacionalidad española. El *Centro Catalá* ó mejor, el señor Almirall voz cantante del mismo, acaba de demostrar en las reuniones últimas que ni su ideal es provincial federalista, ni su programa es tal cosa, ni persigue otro fin que el de un separatismo absurdo y vergonzantemente envuelto. Nada de extraño, pues, que el federalismo y no federalismo catalán se rian soberanamente del *Centro*, que dicho sea de paso no tiene ni mucho menos gran representacion en Barcelona, y de su máximo pontífice D. Valentin. Si la cosa mereciera importancia harian coro á la risa catalana las demás provincias, pero presumo que no han de ocuparse del asunto, como pensaron algunos antes cuando le creian lo ya dicho, y harán bien.

(a) *Philosophie de l'Inconscient*. T. II.

(b) *El Mundo como representacion y voluntad*. T. I. página 173.

Como un detalle, añadiré que la prensa de esta, casi tan numerosa como la de Madrid, solo tiene un diario que alguna vez trate y defienda á medias los exabruptos *catalanistas* de Almirall, Vallés y algun otro *fantoche*; los demás diarios, ni aun mencionarlos. Esto les pone maltrechos hasta el extremo de quejarse amargamente de ello el Sr. Almirall en la reunion de ayer. Y es que no quiere ver que la opinion les desprecia.

Para muestra basta un boton. Allá vá ese en forma de *pregunta*, cuya discusion *eseo* comenzó el sábado y continuó ayer: "¿Es justo y conveniente que como aspiracion del Catalanismo se procure que la lengua catalana sea declarada oficial al lado y al nivel de las demas que hablan en la nacion?"

No he de contestar yo, pues se encargó de hacerlo lucidamente el catedrático de la Universidad y catalan Sr. Vidal y Valenciano, único que dió calor y vida al yerto espíritu de la reunion, declarándose decidido adversario del tema y calificando de quimera la tal aspiracion, cada vez que la lengua catalana obedecé á las leyes generales que rigen á todas las manifestaciones del espíritu humano y consideró inutil é infructuosa toda tentativa para hacer que vuelva á ostentar un carácter que ha perdido desde mucho tiempo.

Hasta ahora solo se ha ocurrido contestar al director de *El Diluvio*, que era lícita la peticion, porque el gobierno central exagera y estamos en tiempo de pedir exageraciones lógicas contundentes! Y al Sr. Almirall ¡oh! que sostiene el restablecimiento oficial de la lengua catalana por... *dignidad*; pues no esta bien, dice, que cuando vaya á una oficina pública le hablen otra lengua, que sin embargo es por la que nos entendemos todos los españoles. Aun no ha sido aprobada la pregunta.

Y basta. No hubiera hablado de esto, á haber otros asuntos; pero casi me alegro, porque el pueblo español sepa algo de estos señores, si oye resonar en el Congreso alguno de sus despropósitos y porque sepa que no son personas de importancia pública, ni representan la opinion general de Cataluña, sino unos *mamarrachos averiados*.

A continuar el *Centro* le consigna almirallista, no hay porque ocuparnos mas de él ni darle una importancia de que hoy carece; ya habrá ocasion de reir cuando eleve la esposicion y sino ya podrá encargarse Arderius de tomar argumento para una de sus zarzuelas y darle á conocer en el próximo verano.

¿Y en Correos?—Todos buenos Faltó tan solo otro número y el pasado llegó siete días despues de su salida de esa y todo súcio y roto.

No sé a quien culpar; lo que sé es que un cartero me pedia no hace mucho siquiera un cuarto por subir el periódico; pues por lo demás se llevan dos cuartos y por un sello cinco y medio, que, con el consabido ochavo que casi todos los estanqueros dicen no tener, son seis cuartos. El mas ó menos políticamente estafado es el público, pero aqui aun no ha podido el gobierno hacer circular la moneda legal en toda España. Esto me hace dudar si tendrán razon los catalanistas y no formará esta poblacion parte de la patria comun.

T. S.

¿Tendrá la bondad el Sr. Delegado de Hacienda de manifestarnos el motivo en que se apoye para que aun no nos halla entregado las 500 pesetas que se nos impusieron de multa, siendo así que en 7 de Noviembre se le remitió una real orden para que así lo hiciera, por el Ministerio de Hacienda y á la cual contestó en 11 del mismo mes manifestando que la cumplimentaria?

Por Dios Sr. Delegado, que un mes para cumplimentar una orden, pica ya en historia y pudieramos muy bien suponer que á V. S. le duele soltar esas pesetas que á nosotros nos hacen buena falta.

Esperamos el no tener que recordárselo otra vez.

La Correspondencia de España, diario universal, y *La Broma*, semanario político ilustrado con magníficas caricaturas, se sirven desde 1.º de Enero de 1883 á las personas que á ambas publicaciones se suscriban, por el mismo precio que cuesta sola *La Correspondencia*: tres meses, 6 pesetas; seis meses, 12 pesetas; un año, 24 pesetas.

Dirigirse exclusivamente al Sr. Director de *La Broma*, Principe, 12, 3.º derecha. Madrid.

Pago forzosamente anticipado y sin excepcion. No se hacen suscripciones por conducto de Agentes ni Corresponsales.

Nuestros apreciables colegas *La Nueva Revista Extremeña* de Badajoz y *El Eco de Fregenal* han sido llevados á los tribunales, el primero por supuesto delito de desacato al Sr. Gobernador civil y el segundo por un comunicado en que se denunciaban ilegalidades y atropellos cometidos por la Administracion municipal del pueblo de Higuera la Real.

Sentimos el percance y deseamos salgan absueltos.

Las polémicas personales que nuestros apreciables colegas de Cáceres *El Faro Extremeño* y *El Eco de Cáceres* sostenian, produjeron explicaciones entre sus directores, habiendo quedado satisfactoriamente arregladas segun hemos visto en sus últimos números.

Lo celebramos y esperamos que no vuelvan á repetirse en bien del compañerismo.

El obispo de Badajoz ha dispuesto que se hagan unas honras fúnebres por los que han sido enterrados en el cementerio de Fregenal que él no ha querido bendecir; al mismo tiempo ha dispuesto que se hagan rogativas para que cese pronto el conducto.

Pero, señor, si todo ello depende del obispo de Badajoz. ¿á quien se van á hacer esas rogativas? ¿O es que quiere S. S. I. que se ruege á él como si se tratara de uno de esos santos que figuran en el Calendario?

El número 5 de *Los Sucesos ilustrados* es tan interesante como todos los que se han publicado, con profusion de grabados, con los crimines de Avila, Madrid y los horribles perpetrados en la última semana en las Estados-Unidos, el suceso del loco en Barcelona y el último crimen misterioso ocurrido en Madrid.

En el texto, á mas de la explicacion de los grabados, inserta la relacion de varios crímenes celebres.

Este popular periódico anuncia la publicacion de su Almanaque ilustrado, para el que recibe anuncios hasta el 15 de Diciembre.

Es tal la actividad y celo que despliega la Delegacion de Hacienda en esta provincia que aun no ha surtido de las cédulas personales á esta ciudad, ocasionándose con esta censurable conducta no pocos perjuicios á los vecinos de la misma.

Sr. Administrador, mas celo es lo que esperamos de V. en los asuntos de su dependencia.

BUENAS NOCHES

SONETO.

Adios, voy á dormir. Mi suceso sea lista noche tranquilo y reposado,
Y ya dormido sueñe que á tu lado Corro de nuevo, y que tu imagen vea.
Sueñe yo que en tus brazos se recrea Mi pobre corazon enamorado;
Sueñe yo que por fin te has entregado A mi amor, que aun en sueños te desea.
Y, ojalá que, la roche ya extinguida, Dormido me halle el alba y no despierte,
Siempre pensando en tí mujer querida;
Y que, durmiendo, sin cesar de verte, Pase luego del sueño de la vida Al profundo y eterno de la muerte.

VICENTE COLORADO.

SONETO.

A medida que avanzo en el camino En la inmensa region de lo creado,
De mas sombras me encuentro rodeado Buscando un porvenir que no adivino.
Mis sueños en revuelto toberlino Desengaño cruel me ha arrebatado,
Y á solas en el mundo me he quedado Luchando sin cesar con mi destino.
¡Siempre la duda en la razon se anida!
¡Siempre á merced de la voluble suerte!...
El alma fatigada y aligida De tanto batallar, por fin advierte

Que en la eterna mentira de la vida Solo hay una verdad, y esa es la muerte.

V. E. M.

BIBLIOGRAFÍA

EL SABIO ANACORETA.

(LEYENDA FILOSÓFICA.)

De tales padres, tales hijos. De tales enseñanzas tales frutos. De tales profesores tales discípulos.

Esto último lo digo por el Sr. Ortí, y por el Sr. Abellan y Anta autor de la leyenda cuyo título sirve de epigrafe á estas líneas. El Sr. Abellan, muchacho aprovechado, de talento nada comun, y de gran imaginacion ha publicado no hace mucho, *El Sabio Anacoreta*, leyenda católica apostólica romana y que huele á nea á las cien leguas.

Precede á la obra un prólogo bastante bien escrito y que demuestra muy á las claras que el Sr. Abellan maneja regularmente la pluma, si bien defiende una mala causa.

El Sr. Anta sin embargo, revuelve baraja, confunde los sistemas filosóficos para venir á demostrarnos las bondades del catolicismo.

El fondo de esta leyenda es sencillo y está desarrollado con acierto, aunque nos veamos obligados á decir que la tendencia es en nuestro humilde juicio á mas de detestable inutil.

Hay trozos en *El Sabio Anacoreta* que se leen con gusto, debiendo advertir al Sr. Abellan que hemos notado algunos lijeros descuidos que corregir en otras composiciones. El autor del *Sabio Anacoreta* debe leer mucho nuestros buenos poetas, y estamos seguros de que con su claro talento podrá adquirir nombre respetable en la república de las letras.

Una cosa diremos para terminar. El Sr. Abellan es joven, y puede fácilmente apartarse del camino que sigue merced á las enseñanzas de un escolástico, neo por añadidura, pues de no hacerlo así podremos decir tambien ahora. ¡Que lástima tan jovencito y tan neo!

MELIBEO.

OBRA NUEVA

PREOCUPACIONES SOCIALES

ENSAYOS DE PSICOLOGÍA POPULAR

por **A. Gonzalez Serrano,**

INDICE DE LOS CAPÍTULOS.

Preocupaciones Sociales.—Prólogo.

I.—Cosas de Fulano.—II.—El Hastío y menosprecio de lo actual.—III.—El mote del Si tema.—IV.—Las gentes susceptibles.—V.—Los Caracteres vidriosos.—VI.—Los Catones inextinguibles.—VII.—Las genialidades.—VIII.—La flexibilidad de espinazo Conclusion.

Esta obra que forma un tomito de 134 paginas se vende al precio de 2 pesetas en Madrid libreria de D. Fernando Fé, Carrera de San Gerónimo en todas las demas principales, en casa de su autor Fomento 15 y en la Redaccion de EL EXTREMEÑO. Para los suscritores de este periódico el precio será 1 peseta 50 centimos.

Plasencia.—Imprenta de "EL EXTREMEÑO."

SECCION DE ANUNCIOS.

OBRAS

DE

D. URBANO GONZALEZ SERRANO.

Estudios sobre los principios de Moral con relacion á la Doctrina positivista.—Madrid 1873.—Folleto de 112 páginas.—6 rs.

Elementos de Lógica.—Madrid, 1874.—Un tomo en 8.º menor de 384 páginas.—18 rs.

Elementos de Etica.—En colaboracion de Don Manuel de la Revilla.—Un tomo en 8.º menor de 208 páginas.—12 rs.

Estudios de Moral y de Filosofia.—Madrid, 1875.—Un tomo en 8.º de 342 páginas.—14 rs.

Gathe: Ensayos criticos.—Madrid, 1879.—Un tomo en 4.º español prolongado de 244 páginas.—16 reales.

La Psicologia contemporanea.—Examen crítico de las opiniones y tendencias mas extendidas y autorizadas entre los modernos psicólogos sobre la ciencia del alma.—Madrid, 1880.—Un folleto de 75 páginas.

Manual de Psicologia.—Madrid, 1880.—Un tomo en 8.º de 192 páginas.—14 rs.

Ensayos de Critica y de Filosofia.—Madrid, 1881.—Un tomo en 8.º de 265 páginas.—12 rs.

OBRAS DE FERNANDO GARRIDO.

LAS REVOLUCIONES EN LA HACIENDA.

del estado, de las provincias y de los municipios.

Un tomo en 8.º mayor, de 216 páginas. Precio: 2 pesetas.

LOS ESTADOS UNIDOS DE IBERIA

LA FEDERACION IBERICA

Segunda edicion

Un tomo en 8.º Precio: Una peseta.

SE A PUESTO A LA VENTA

EL CASTILLO DE MANZANARES.

POEMA

POR

ANTONIO R. GARCIA-VAO.

PRECIO UNA PESETA.

LAS

REFORMAS DE HACIENDA

CULL DE LOS CONTRIBUYENTES

PARA LA BUENA INTELIGENCIA DE LAS LEYES VIGENTES SOBRE LAS

CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS

Timbre del Estado, Consumos y Cereales, Inmuebles, Cultivo y Ganaderia, Derecho por consumo de Sal, Sueldos, Rentas y Asignaciones, Cédulas personales, Derechos reales y trasmision de bienes.

CONTRIBUCION INDUSTRIAL Y DE COMERCIO

CON LOS REGLAMENTOS, TARIFAS, CUADROS, MODELOS, Y REGISTROS CORRESPONDIENTES, LA LEY Y REGLAMENTO PARA LAS RECLAMACIONES ECONOMICO-ADMINISTRATIVAS Y LOS DATOS NECESARIOS PARA LA CONVERSION DE DEUDAS,

LA REPUBLICA DEMOCRATICA FEDERAL UNIVERSAL.

NOCIONES ELEMENTALES DE LOS PRINCIPIOS DEMOCRATICOS

Dedicada á las clases productoras.

Precedida de un prólogo

POR

EMILIO CASTELAR.

y seguida de los dos proyectos de Constitucion federal elaborados en las Cortes de 1873.

DECIMA SEXTA EDICION.

Un tomo, en 8.º de 224 páginas. Precio una peseta.

LA COOPERACION

Estudio teórico práctico sobre las sociedades cooperativas de produccion y consumo, en Inglaterra y otros paises.

ESPECIALMENTE EN ESPAÑA.

Segunda edicion.

Un folleto de 128 páginas en 8.º mayor, reales; 100 ejemplares, 150.

CUENTOS CORTESANOS

POR

EL ERMITAÑO DE LAS PEÑUELAS.

PRIMERA SERIE.

Cuento primero.

LAS CAPSULAS DE COPAIBA DEL DR. BORRELL

Cuento 2.º

LA TROMPETA DEL JUICIO.

Cuento 3.º

LA LLAVE DE DOS VUELTAS.

Un tomo en 4.º, de más de 250 páginas, en buen papel y esmerada impresion. Precio: 2 pesetas.

LA FILOSOFIA EN LA CIENCIA

ENSAYO SOBRE EL CONCEPTO DE AMBAS

CIENCIAS

D. JUAN MORENO IZQUIERDO.

precedido de una carta-prólogo.

POR

D. MARIANO ARES Y SANZ

CATEDRÁTICO DE SALAMANCA.

Véndese en las principales librerías al precio de 1.50 peseta.

Comentada y confeccionada

por D. JOAQUIN JUSTE Y GARCÉS.

Se vende en las principales librerías y en la administracion de El Contribuyente, Jardines 14, principal, al precio de 16 reales en Madrid y 18 en provincias, franco de porte.

PARIS-CHARMANT

PERIÓDICO ARTÍSTICO DE MODAS NUEVAS.

Publicase dos veces al mes en idioma español.

El mas hermoso, mas completo y el mas caro de todos los periódicos.

Cada número, en el mas fino papel de forma grande, contiene 20 páginas de texto, en el cual van 3 agudadas Modas muy bonitas. En fin del año forma un volumen de 500 páginas con 200 agudadas.

Labores iluminadas, para Señoras, en cada número. Patrones impresos y recortados, todos los meses. Música inédita mediante un aumento de 2 pesetas año.

EDICION ILUMINADA.

España y Portugal.—1 año 24 pesetas.—6 meses: 13 pesetas.

¡POBRES JESUITAS!

ORIGENES, INSTITUCIONES, PRIVILEGIOS Y DOCTRINAS DE LA COMPANIA DE JESUS.

seguido de la

MÓNITA SECRETA

Instrucciones ocultas de los Jesuitas.

por primera vez publicada en castellano.

Un tomo de más de 320 páginas, en 8.º mayor. Precio 2 pesetas.

VIAJES

DEL CHINO DAGAR-LI-KAO

POR LOS PAISES BÁRBAROS

de

EUROPA, ESPAÑA, FRANCIA, INGLATERRA Y OTROS

por

traducidas del chino al castellano

POR

EL ERMITAÑO DE LAS PEÑUELAS.

Dos tomos de más de 240 páginas cada uno, en 4.º menor. Precio: 2 pesetas cada tomo. Se venden separados. De el primero quedan pocos ejemplares.

LA RESTAURACION TEOCRÁTICA.

Un tomo en 8.º. Precio: Una peseta.

Estas obras se remiten franqueadas al recibir el importe.

Los pedidos á Diego C. Romero, Tacometrezo, 61. MADRID y en la redaccion de EL EXTREMEÑO

LO QUE NO DEBE DECIRSE

POR

JOSÉ NAKENS.

Precio DOS pesetas en toda España pago adelantado.

SE A PUESTO A LA VENTA

ALMANAQUE DE EL MOTIN;

para 1883.

Con mas de doscientas páginas

y entorec caricaturas al cromo.

Precio UNA peseta en toda España pago adelantado.

Francia y America.—1 año: 28 pesetas.—6 meses: 15 pesetas

EDICION NEGRA.

España y Portugal.—1 año: 13 pesetas.—6 meses: 7 pesetas

Colonia y America.—1 año: 16 pesetas.—6 meses: 9 pesetas

Dirigirse, en PARIS, á la administracion, 182 boulevard

St-Germain, ó á los almaceas Saint-Joseph, 119, rue Mont

martre. En MADRID, á la Agencia franco-hispano-portugue

sa, Soño, 81, y en Plasencia en la Administracion de EL

EXTREMEÑO, enviando el importe de la suscripcion.

—EL CASTILLO.

DE MONTE MAYOR.

NOVELA HISTORICA

POR

F. AGUILAR Y ALVAREZ

DIRECTOR DE

LA LOCOMOTORA

Revista política literaria de Béjar.

Precio 4 pesetas